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У статті розглянута проблема мотивації до реалізації інтелектуального 
потенціалу в період генронтогенезу. Досліджено психологічні специфічні 
особливості мотиваційної сфери старою людини. Визначена актуальність 
демографічної проблеми у зв’язку з неухильним збільшенням частки людей 
постпенсійного віку в економічно розвинених країнах і їх недостатню соціальну 
затребуваність. Зазначено, що основою психологічного здоров’я особистості є 
можливість реалізації нею основних потреб, до числа яких входять й 
інтелектуальні. 
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Постановка проблеми i актуальність дослідження. Мотиваційна сфера, 

будучи складним інтегральним утворенням, впливаючи на прояви активності, 

серед іншого сприяє формуванню вектору інтелектуального розвитку – 

спадного чи висхідного [1–3]. Вона детермінована безліччю внутрішніх і 

зовнішніх, константних і змінних факторів: психофізичними особливостями 

людини, її попереднім досвідом, загальним культурним рівнем, специфікою 

соціокультурного оточення, соціальними умовами тощо. Все перелічене сприяє 

формуванню потреб, мотивів, мотивації до реалізації людиною (з різним 

ступенем успішності), в тому числі, і свого інтелектуального потенціалу. 

Беручи до уваги демографічну проблему у зв’язку з неухильним 

збільшенням частки людей постпенсійного віку в економічно розвинених 

країнах і їх недостатню соціальну затребуваність, дослідження специфіки 

формування мотивації до інтелектуальної діяльності людини в період 

геронтогенезу є актуальним[4; 5]. У сучасному соціумі виникає потреба гідної 

участі в реалізації соціальних проектів людей постпенсійного періоду, особливо 
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представників раннього і середнього геронтогенезу[6–8]. Для вирішення цього 

завдання актуалізується проблема пролонгації висхідного інтелектуального 

розвитку людини завершального періоду онтогенезу. 

Аналіз досліджень.У сучасній психологічній науці немає єдиної 

концепції мотивації. Дослідженням мотиваційної сфери людини в різні періоди 

розвитку історичної науки займалися А. Маслоу, К. Альдерфед, 

Д. МакКлелланд, В. Врум, Д. Адамс, Е. Локк та інші. Найменш дослідженою є 

специфіка мотиваційної сфери людини в період геронтогенезу. 

Метою статті є ознайомлення зі специфічними особливостями 

мотиваційної сфери в період геронтогенезу і її вплив на вектор 

інтелектуального розвитку людини в пізньому віці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У лабораторії сучасних 

інформаційних технологій навчання Інституту психології імені Г.С. Костюка 

НАПН України проведено дослідження, одне із завдань якого – визначення 

специфіки формування мотивації у людини в період геронтогенезу до реалізації 

свого інтелектуального потенціалу. Вибірка емпіричного психологічного 

дослідження становила 257 учасників від 56 до 97 років, різного соціального 

статусу, освіти і сімейного стану. 58% досліджуваних – жінки, 42% – чоловіки. 

Учасники експерименту – жителі пансіонату для ветеранів праці та клієнти 

відділень денного перебування територіальних центрів соціального 

обслуговування пенсіонерів. Використано методи: анкетування, бесіда, 

тестування, експертна оцінка, аналіз результатів діяльності. 

На початку дослідження, для визначення рівня спрямованості 

мотиваційної сфери учасників експерименту на інтелектуальну діяльність і з 

метою виявлення латентних мотивацій, ми використовували модифіковану 

«Методику мотиваційної індукції» Ж. Нюттена. Досліджуваним було 

запропоновано закінчити фрази з позитивною і негативною конотацією: «Я 

сподіваюся...», «Я хочу...», «Найбільше я не хочу...», «Мені не подобається...» 

та ін. Процес тестування зайняв значно більше часу, ніж передбачено 

інструкцією методики, деякі учасники проекту спочатку відмовлялися 



Психологія 

© Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України, 2017 Випуск 3 

самостійно відповідати на запитання, аргументуючи відмову віковими змінами, 

але наполегливі і доброзичливі пропозиції дослідника спробувати відповісти 

самостійно зробили вирішальний вплив і, незважаючи на те, що більш як 20% 

досліджуваних наближалися до сторічного віку, всі досліджувані відповідали 

без активної допомоги дослідника.Важливо відзначити, що навіть на цьому 

етапі дослідження значна частина учасників проекту висловлювала задоволення 

від усвідомлення виконаної, специфічної для них роботи, яка потребувала 

активізації їхніх метакогнітивних здібностей. Водночас дані тестування 

продемонстрували, що інтелектуальна потреба у 98% учасників експерименту 

не була представлена у формі дефіцитарної. Вербалізація декларованих мотивів 

досліджуваними до оптимізації своєї когнітивної сфери (пам’ять, мислення, 

увага) не завжди відповідала реальному стану, в ряді випадків спонукальна 

причина була навмисно спотворена досліджуваними для збереження 

оптимальної для них Я-концепції, яка орієнтована на самоповагу навіть за 

допомогою, з різним ступенем усвідомленості, спотворення ситуації. 

Формування мотиву до інтелектуальної діяльності ми почали зі стимулу, 

який було представлено мотиваційною частиною проекту у вигляді фото- та 

відеоінформації про інтелектуально активних людей пізнього віку. 

Усвідомлюючи недостатність позитивного стимулу для мотивації до 

інтелектуальної діяльності, ми свідомо уникнули використання негативних для 

тієї частини досліджуваних, яка представлена жителями інтернату для 

ветеранів праці. Специфіка щоденних подій їхнього повсякденного життя сама 

по собі є яскраво вираженим негативним стимулом часто деперсоналізованої 

особистості. У роботі з представниками умовної групи «досліджувані, які 

проживають у сім’ї» ми використовували послідовно негативні і позитивні 

стимули. 

Реакція на запропонований позитивний стимул у досліджуваних групи 

«жителі будинків-інтернатів» була емоційно яскраво забарвлена і представлена 

двома діаметрально протилежними патернами поведінки: агресією, яка 

висловлювала ригідність установок і проявлялася у вигляді саркастичних 
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зауважень, прихованої недоброзичливості та озлобленості (більш як 70% 

досліджуваних зазначеної умовної групи) до захоплення і здивування від 

отриманої інформації. Будучи частиною системи «людина-середовище», 

актуальні потреби старіючої і старої людини корелюють з уявленнями її 

референтної групи про гіпотетично можливі потреби людини в пізньому віці, 

про що свідчать результати нашого дослідження.Для учасників проекту з 

умовної групи «досліджувані, які проживають у сім’ї» негативний стимул, як і 

очікувалося, зробив значний вплив на формування потреби до актуалізації 

їхньої інтелектуальної сфери у 85% досліджуваних, при цьому, важливо 

відзначити, що у 78% з них у результаті подальшого дослідження початкова 

потреба трансформувалася не в стійкий мотив для самореалізації, а в 

задоволення цікавості, в тому числі і щодо інтелектуальних здібностей інших 

учасників групи, а також у бажання проводити дозвілля в позитивній 

атмосфері.У цілому можна відзначити, що більш як 90% всіх потенційних 

учасників проекту погодилися взяти участь у дослідженні в результаті 

нестандартного для них заходу, який дає можливість урізноманітнити 

одноманітний процес життєдіяльності. Результати дослідження 

продемонстрували, що інтелектуальні потреби, будучи одними з провідних 

потреб особистості, в пізньому віці можуть бути спрямовані як на необхідність 

самореалізації, так і на задоволення такого інтелектуального почуття, як 

цікавість. 

В результаті запропонованих стимулів (негативних і позитивних) тільки у 

незначної частини досліджуваних виникло відчуття дискомфорту і з’явилося 

бажання мінімізувати його, що знайшло вираження в спонуканні їх до 

діяльності в проекті не з метою задовільного проведення часу, а з реальним 

бажанням оптимізації своєї інтелектуальної сфери. Як підкріплення стимулу 

виступила установка дослідника в беззастережній впевненості потенційних 

здібностей учасників проекту до висхідного інтелектуального розвитку, таким 

чином була сформована потреба у певної частини досліджуваних до 

актуалізації своєї інтелектуальної сфери.Позитивний стимул сприяв активізації 
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мотиву у тієї частини досліджуваних, ментальні моделі яких можна 

охарактеризувати як такі, що сприяють уявленню людини про можливість 

розширення її можливостей і для яких була актуальна значимість реалізації 

свого інтелектуального потенціалу. Ця умовна група досліджуваних становила 

17% від загальноїкількості всіх досліджуваних. Оптимальні результати 

показали ті досліджувані (2%), які протягом всього процесу життєдіяльності 

ефективно реалізовували свій інтелектуальний потенціал і в процесі 

дослідження демонстрували як явну, так і латентну мотивацію, спрямовану на 

оптимізацію інтелекту. 

Інтелектуальна діяльність як будь-який вид діяльності є сукупним 

результатом внутрішніх і зовнішніх мотивів. Формування зовнішніх мотивів до 

висхідного інтелектуальному розвитку в пізньому віці є надзвичайно складним 

завданням з огляду на те, що фактори середовища сучасного суспільства не 

сприяють їх актуалізації. У процесі дослідження учасникам проекту було 

запропоновано тест з метою визначення здатності на самомотивацію розвитку 

свого інтелектуального потенціалу. Результати тестування показали низький 

рівень самомотивації, що зумовлено низкою об’єктивних і суб’єктивних 

причин. Наприклад, досліджувані наголошували на недоцільності активізації 

своєї активності в тому виді діяльності, який не буде в подальшому 

затребуваний їхнім оточенням. Важливий деструктивний чинник самомотивації 

досліджуваних – очікування смерті. Наприклад, досліджуваний 97 років 

шкодував про те, що не отримав інформацію «років 10 тому», варіації цієї 

фрази ми фіксували у більшості досліджуваних, незалежно від віку учасника. 

Будучи складним психічним утворенням, формування мотиву проходить 

певні стадії, визначальними для яких є соціальні стимули. Результати нашого 

дослідження показують, що стереотипи про труднощі здобування знань у 

період геронтогенезу є не стільки результатом деструктивних фізіологічних 

змін, скільки результатом впливу фактору соціальної депривації людей пізнього 

віку. Описані в науковій психологічній літературі етапи психологічного 

старіння зі зниженням активності мотиваційної сфери спростовують результати 



Психологія 

© Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України, 2017 Випуск 3 

нашого дослідження.Описані етапи скоріше можна розглядати як етапи різного 

ступеня соціальної депривації, яка в ряді випадків може супроводжуватися 

зниженням інтелектуального рівня розвитку, що є не наслідком вікових змін, а 

результатом соціальної специфіки процесу життєдіяльності людини 

безвідносно до періоду онтогенезу. Разом з тим, беручи до уваги, що в період 

геронтогенезу соціальна депривація може мати тотальний характер, зниження 

інтелектуальних потреб людини у досліджуваному періоді може бути 

наслідком зазначеного феномена. Результати дослідження переконливо 

демонструють зворотність згасаючих психічних функцій людини в період 

геронтогенезу, включаючи пізній геронтогенез, аж до вичерпання біологічного 

ліміту. 

Висновки. Досліджуючи специфіку інтелектуальної сфери людини в 

період геронтогенезу, ми постали перед проблемою недостатньої мотивації 

учасників проекту до інтелектуальної діяльності за наявності у них 

інтелектуального потенціалу, що підтверджено емпірично (результатами 

нашого дослідження). Водночас досліджувані, які демонстрували результати 

висхідного інтелектуального розвитку під час проведення корекційної частини 

дослідження, припиняли активну інтелектуальну діяльність поза рамками 

проекту, не знайшовши підтримки у своєму соціокультурному оточенні, що, 

серед іншого, свідчить про відсутність у них самомотивації до реалізації свого 

інтелектуального потенціалу. 

В результаті дослідження можна зробити висновок про те, що описане в 

науковій психологічній літературі зниження інтелектуального потенціалу в 

період геронтогенезу і тенденціядо домінанти фізіологічних, соціальних потреб 

є результатом соціальної депривації. Результати дослідження свідчать про 

вирішальний вплив на мотиваційну сферу людини соціального оточення та 

екзистенційної проблеми у вигляді завершення особистого життя в результаті 

вичерпання біологічного ліміту. 

Перспективи подальших досліджень. Основою психологічного 

здоров’я особистості є можливість реалізації нею основних потреб, до числа 



Психологія 

© Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України, 2017 Випуск 3 

яких входять й інтелектуальні. У період геронтогенезу адекватна реалізація 

інтелектуальних потреб сприяє розвитку самоповаги і, як наслідок, гармонізації 

міжособистісних відносин. Подальші дослідження означеної проблеми дають 

можливість гармонізувати міжпоколіннєву і міжособистісну соціальну 

взаємодію і мінімізувати прояви геронтофобії в суспільстві. 
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Коваленко-Кобылянская И. Мотивация к реализации интелетуального 

попенциала в заключительном периоде онтогенезу  
В статье рассмотрена проблема мотивации к реализации 

интеллектуального потенциала в период геронтогенеза. Исследованы 
психологические специфические особенности мотивационной сферы человека 
позднего возраста. Определена актуальность демографической проблемы 
всвязи с неуклонным увеличением доли людей постпенсионного возраста в 
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экономически развитых странах и их недостаточная социальная 
востребованность. Отмечено, что основой психологического здоровья личности 
является возможность реализации ею основних потребностей, в число которых 
входят и интеллектуальные. 

Ключевые слова: геронтогенез, мотивация, интеллектуальное развитие, 
социальные установки,психологическое здоровье. 

 
Kovalenko-Kobylanska I. Motivation to Implement Intellectual Potential in 

the Final Period of Ontogenesis 
The specificity of formation of motivation for the intellectual activity of a person 

during the period of gerontogenesis is investigated. The urgency of the problem is 
noted in connection with the tendency to increase in the proportion of people of late 
age in society and, as a consequence, the need for their re-socialization. In the 
psychological empirical study 257 people aged 56-97 years took part, 58% of them are 
women, 42% - men. The base of the study is a boarding house for labor veterans and a 
day-time departments of the territorial centers of social services for pensioners. The 
methods of questioning, conversation, testing, expert evaluation, analysis of 
performance is used. 

In the article the motive of intellectual ascending development is considered as a 
complex integral psychological formation that contributes to formation of direction of 
human activity to realization of his intellectual potential. The specific psychological 
features of the human motivational sphere during the period of gerontogenesis have 
been studied, which have a decisive influence on formation of motives and on the 
vector (ascending or descending) of the person's intellectual development in the final 
period of ontogenesis. It is noted that the following determinants influence the 
formation of internal and external motivation for intellectual needs: the person's 
psychophysical characteristics, all its previous experience throughout life, cultural 
level, sociocultural environment, social conditions. 

The results of the study allow us to state that the declared motives of the subjects 
do not always correspond to their actual behavior, in a number of cases the motive is 
intentionally distorted by the subject in order to preserve self-concept that is optimal 
for him. In 96% of the subjects, the intellectual need was not defined as a deficit. 

As a result of the study, we can conclude that at a late age, a tendency toward a 
dominant of the physiological, social needs and a decrease in the actual need of the old 
person to actualize his intellectual potential are noted. The results of the study testify to 
the decisive impact on the motivational sphere of the person of the social environment 
and the existential problem in the form of completion of personal life as a result of 
exhaustion of his biological limit. 

It is noted in the article that the basis of the person's psychological health is a 
possibility of realizing his basic needs, including intellectual, this way the adequate 
realization of the intellectual needs at a later age contributes to development of self-
esteem and, as a result, harmonization of interpersonal relationships, indirectly 
minimizing the manifestations of gerontophobia in society. 

Keywords: gerontogenes, motivation, intellectualdevelopment, social attitudes, 
mental health.  


